

- 
- A portrait of an elderly man with glasses, wearing a light grey suit, a white shirt, and a patterned tie. He is sitting in a wooden chair with a red cushion. The background shows a wooden desk with a telephone and some papers.
- 永常（集團）有限公司主席
 - 偉思幼稚園及幼兒園校董會主席
 - 香港青少年培育會永遠榮譽會長、顧問、前主席
 - 香港中華科學社會協進會董事、司庫
 - 順德聯誼總會榮譽會長
 - 香港胡氏宗親總會名譽會長
 - 香港浸會大學基金榮譽主席
 - 香港公開大學榮譽院士、榮譽工商管理博士
 - 公開大學資助及發展委員會委員聯席副主席
 - 香港大學專業進修學院榮譽院士

保良局主席（1982-1983）

胡永輝

**DBA (Hon), BBS,
MBE**



保良局歷屆主席各有不同的處事和管治風格，當中最具前瞻性、先知性、勇於解難的莫過於胡永輝主席。任內，他為保良局解決持續多年懸而未決的長期服務金問題外，亦甘冒批判的風險，敢於叫停已經施工的工程項目。這位處事謹慎，認真進取的主席，在三十五年前香港前途未卜的情況下，仍堅持關顧保良職員和受助人的需要。即使往後多年，他亦無間斷地服務社會，並投入參與保良局歷屆主席會會務，於2012年起連續三年當選擔任歷屆主席會主席，期間舉辦二十周年慶祝晚會，又與保良壬子會組團前往台中訪問，積極聯繫歷屆同人，其專注投入，不負社會公眾對他的信任，可說是有承擔、有責任的領航者。



堅毅投入善心領袖

01. 拜訪兩局議員。

02. 當年的民政司黎敦義先生巡視保良局北潭涌渡假營。

03. 帶領參觀局內的兒童住宿單位。

04. 胡永輝代表保良局接受善長的捐款支票。

胡永輝於1976年加入保良局擔任總理，做了六年，適值中英就香港前途問題進行談判，當時仍未達成共識，很多總理都因為各種原因而離開，但他決定留下來，並於1982年接棒擔任主席一職。他直言，當初踏足保良局時，對它毫無認識，之後愈做愈有興趣，了解到保良局是真正為社會有需要的人提供援助，是值得付出時間守護下去的慈善機構。

世上無難事只怕有心人

保良局歷史悠久，服務單位逐步增加，聘用員工與日俱增，但同時面對很多職員相繼退休，有關長期服務金便成為燙手山芋的問題。自上世紀七十年代起一直困擾著董事會，經過多屆討論仍無法解決。直至1982年，胡永輝執掌保良局後，

這位處事嚴謹的主席，全情投入，全力以赴，決定要解決這項具爭議性的議題。當年，有職員建議董事會採取政府公務員的做法，以退休金形式處理該筆資金，但他卻認為此法不恰當。

胡永輝解釋，保良局是一個志願團體，有別於政府機構。加上這些長期服務金的資金來源也極不穩定，若按照公務員體制支付，對保良局無疑帶來沉重的壓力。他經過反覆思量，最終構想一套方法。他指出：「將累積下來的長期服務金除以當時保良局可享有該長期服務金職工的工資，然後乘以該職員的工資便是該職員實際可獲取的長期服務金。換言之，是將工作人員的工資與長期服務金掛勾。」最後該方案獲得董事會和保良局所有職員接受，順利解決多年來的難題。



05. 保良局屬下第十九間託兒園開幕，邀請當年的社會福利署副署長陳方安生主持揭幕禮。

06. 保良局總部舉行關帝誕祀典，由胡永輝擔任主祭。

07. 時任港督尤德爵士應邀出席保良局晚宴活動。

08. 與前教育局局長孫明揚合照。

09. 參與星光熠熠耀保良節目，為保良局籌募經費。

10. 「小安妮」為哥倫比亞影片公司當年巨製，首映禮收入全部捐助保良局。

11. 與一眾總理巡視屯門的保良局百周年中學。



05



06



07



08



09



10



11

前瞻視野中止問題工程

除解決內部長期服務金問題外，胡永輝對外工作也一絲不苟。他擔任主席前一年，保良局董事會各成員已決定在坳背山興建弱能兒童宿舍，他上任後依例視察各服務機構以了解實際環境。當他巡視該地盤時，發覺附近豎立一座高壓供電塔，隨即想到高壓電力會產生磁場，或對人體身心構成影響，擔心日後對宿舍職員及院友構成長遠困擾，因此堅持把這問題提交到董事會再作討論。

董事會就有關問題曾邀請政府機電工程署及香港大學的教授出席講解，仍無法得出明確答案。有見及此，胡永輝本着愛心及關顧職員和受助者

的安全和健康着想，建議將工程擱置。近年愈來愈多研究顯示，磁場對人體構成很大影響，可見當年決定毫無懸念。他坦言：「幸好當年停止該工程繼續施工，否則保良局將背負一個大包袱。同時更浪費保良局的珍貴資源。」

捐助局童聘請補習老師

胡永輝事事親力親為，每次開會前，定必熟讀各項議程，並擬定方案細則，好讓各項議程盡快解決。當年，他任期即將屆滿時，收到一筆額外的經費，於是建議為局童聘請補習老師。他表示：「這些年，很多家庭都聘請補習老師為子女補習。其實局童也需要補習老師，但因為不能動用保良局的經常費用，故這想法一直徘徊腦海。今次正好

收到這筆經費，於是我將建議提交董事會商討，最後各成員均一致贊成，令局童得到補習的機會。」

開辦渡假營建和諧社會

此外，胡永輝亦關顧家庭康樂的需要，明白普羅大眾在放假時缺乏地方消遣，建議開辦渡假營，可為市民提供假日消閒的好去處。任內，除發展西貢北潭涌渡假營，亦推行自然環境美化工程及海堤工程等。當時曾有人批評，渡假營與保良局保赤安良的精神有所不符。但無可否認，慈善機構持續擴展多元化服務，對締建和諧社會尤為重要。

廣結善緣並肩同行

談到保良局最難忘的事情，胡永輝表示，多年來在局內最難忘是結識到良朋好友，收穫豐盛。他笑言：「最令我開心的，是認識了不少來自社會各界的好友。他們不但是社會各行各業的精英，而且不少是政府官員，使我更了解政府各部門的運作，眼界大開。」



13



14



15

PO LEUNG KUK BOARD OF DIRECTORS 1982-1983

照玉理總年當局良保港香

戌壬次歲日二月四年二八九一



12

事實上，胡永輝是個為人剛正的長輩，一向秉持「廣交朋友、廣結善緣」的做人原則，在2012年開始連續三年擔任歷屆主席會主席期間，聯繫眾多長官、友好，以及久未露面的會友，踴躍參加會方活動。他認為，能夠在茫茫人海在保良局遇上，且結成好友夥伴，並肩同步，確實是難得的緣分。他寄語保良局各董事會成員要珍惜緣分：「相識是緣分，故應結緣，而非結怨。每年有二十名總理一起工作，大家以事論事，出謀獻策，尋求最佳的解決方法。」今天他仍秉承歷屆主席會宗旨，鼎力支持保良局善業，又關心社會事務，任內捐助支援四川雅安地震的災民，其善心延續千萬里。

他強調：「做生意賺蝕完全是個人的事，但擔任慈善機構的公職，代表社會對你的信任，故更應該謙虛謹慎，任何事只要對機構有好處，應該不斷堅持，努力達到目標。」

12. 與當屆總理合照。

13. 胡永輝自卸任保良局主席後，加入了香港青少年培育會，一做便數十載，專注協助社會上的邊緣青少年。

14. 主席就職典禮。

15. 保良局聖誕聯歡會，胡永輝與一眾嘉賓聚首一堂。